



Навагодняя дабрачынная акцыя «Нашы дзеці» пройдзе ў Беларусі з 9 снежня па 8 студзеня.

Яе удзельнікі - кіраўнікі органаў дзяржаўнага кіравання, мясцовых выканаўчых і распарадчых органаў, прадстаўнікі грамадскіх аб'яднанняў і арганізацый, працоўных калектываў - наведваюць:

дзіцячыя інтэрнатарныя ўстановы, дамы сямейнага тыпу, цэнтры развіваючага навучання і рэабілітацыі,

бальніцы, сем'і, якія выхоўваюць дзяцей-інвалідаў, аякунскія і прыёмныя сем'і.



Удзельнікі акцыі павіншуюць дзяцей з Новым годам і Раждствам, уручаць падарункі, дапамогуць вырашыць існуючыя праблемы.



Цэнтральнай падзеяй акцыі стане навагодняе свята ў Палацы Рэспублікі (запланавана на 23 снежня). На свята будуць запрошаны больш за 2 тыс. дзяцей з усіх рэгіёнаў краіны, навучэнцы Рыжскай беларускай школы і Беларускай сярэдняй школы імя Францыска Скарыны ў Вільнюсе.

дзеці-сіроты і дзеці, якія засталіся без апекі бацькоў; выхаванцы дзіцячых інтэрнатарных устаноў; дзеці са шматдзетных і малазабяспечаных сем'яў, сем'яў бежанцаў;

дзеці-інваліды; навучэнцы - пераможцы алімпіяд, творчых конкурсаў і спартыўных спаборніцтваў; навучэнцы, якія маюць поспехі ў грамадскай рабоце, і іншыя.

Добрачынныя навагоднія свята для дзяцей пройдуць у дні школьных канікулаў ва ўсіх гарадах і раёнах Беларусі.

Крыніца: пастанова Савета Міністраў Беларусі №770 ад 27 верасня 2016 года.

© Інфраграфіка БЕЛАТА

ИНФОРМАЦИЯ О ФОРМИРОВАНИИ РЕЕСТРА АКЦИОНЕРОВ:
Закрывтое акционерное общество «Амкордер-Спецсервис», 223003, г. Минск, ул. Брикета, 39, на основании решения Совета директоров общества от 06 декабря 2016 года для проведения внеочередного общего собрания акционеров определило дату формирования реестра акционеров – 6 декабря 2016 года. УНП 100187680

■ Добрая справа

Штогадовая акцыя «Нашы дзеці» сёлета будзе праходзіць з 9 снежня па 8 студзеня. Акрамя таго, святочныя мерапрыемствы адбудуцца 13 і 14 студзеня. Пра гэта расказала начальнік упраўлення сацыяльна-выхаваўчай і ідэалагічнай работы Міністэрства адукацыі Марыя САРОТНІК.

Кіраўнікі міністэрстваў, рэспубліканскіх органаў дзяржаўнага кіравання, банкаў, кіраўнікі і члены грамадскіх аб'яднанняў і проста ўсе неабыхавыя наведваюць падчас правядзення акцыі сацыяльна значныя аб'екты і павіншуюць маленькіх выхаванцаў са святамі.

На галоўную ёлку краіны, якая адбудзецца 23 снежня ў Палацы Рэспублікі, трапяць 2370 хлопчыкаў і дзяўчынак з усіх рэгіёнаў краіны. Пройдуць раённыя і гарадскія свята для выхаванцаў аякунскіх, прыёмных і шматдзетных сем'яў. Арганізатарамі акцыі «Нашы дзеці»

НОВЫ ГОД — У НОВЫМ ДОМЕ

таксама запланавана наведванне дзіцячых бальніц, сацыяльных прытулкаў, цэнтраў карэкцыйнага развіццёвага навучання і рэабілітацыі. Усяго ў спіс такіх устаноў уваходзіць 130 аб'ектаў. Падтрымку атрымаюць больш за 12 тысяч дзяцей. Клопат пра малалетніх грамадзян не абмяжоўваецца толькі часам акцыі: установы і прадпрыемствы бяруць шэфства над дзіцячымі дамамі і дапамагаюць ім на працягу года, развіваецца валанцёрская праца, яскравым прыкладам таму з'яўляецца дзейнасць студэнтаў і выкладчыкаў Беларускага дзяржаўнага педагагічнага ўніверсітэта імя Максіма Танка. Мяркуецца, што ў мерапрыемствах, арганізаваных валанцёрамі, паўдзельнічае каля 1,5 тысячы дзяцей.

Марыя Саротнік падкрэсліла, што колькасць выдаткаваных на абсталяванне і падарункі грошай год ад году расце, павялічваецца колькасць удзельнікаў навагодніх мерапрыемстваў.

А вось колькасць дзяцей-сірот у краіне змяншаецца:

— Цяпер у Беларусі 21 200 дзяцей, якія засталіся без бацькоў. Іх колькасць за два апошнія гады зменшылася на 1960 чалавек. У пачатку 2015 года ў нашай краіне было 40 інтэрнатарных устаноў, у верасні 2016-га іх стала 35. У беларускіх сем'ях на гэты час жыве 6976 усыноўленых дзяцей. На 16 працэнтаў больш стала дамоў сямейнага тыпу, прычым некаторыя падобныя ўстановы будуць адкрыты ў час правядзення святаў «Нашы дзеці». Мяркую, што кожны з нас таксама можа стварыць свята калі не для выхаванца дзіцячага дома, сіроцкага прытулку, то хаця б для дзіцяці, што жыве па суседстве ў няпоўнай сям'і, сям'і, што перажывае нейкія праблемы. Любая форма клопату і ўвагі будзе ўспрынята імі з удзячнасцю.

Рагнеда ЮРГЕЛЬ.
yurgel@zviazda.by

■ Падорым дзецям свята!

«Звязда» таксама далучаецца да акцыі «Нашы дзеці». Пры дапамозе сталічнага ГУМа 22 снежня мы правядзем збор падарункаў для выхаванцаў аднаго з дзіцячых дамоў Мінска пад дэвізам: «Падары дзіцяці свята». Прыняць удзел у гэтай добрай справе зможа кожны, хто прыйдзе ў гэты дзень ва ўнівермаг. Для гэтага патрэбна купіць падарунак у секцыях дзіцячых або канцылярскіх тавараў і пакінуць яго ў адмысловай скрыні. Каля яе, дарэчы, цэлы дзень будуць дзядурыць журналісты «Звязды», так што ўсе, хто далучыцца да акцыі, змогуць стаць героямі нашага рэпартажу і атрымаць карысныя сувеніры ад нашай газеты. Канешне, супрацоўнікі «Звязды»



таксама далучацца да акцыі, пакінушы ў чароўнай скрыні і свае падарункі. Далучайцеся! Зробім добрую справу разам!

■ На слыху

СЁЛЕТА БЕЗ ШТРАФАЎ

Людзі, якія не аплацілі збор на фінансаванне дзяржаўных выдаткаў, прадугледжаны Дэкрэтам №3, пакуль не будуць прыцягвацца да адміністрацыйнай адказнасці

Аб гэтым паведаміла ўчора падчас анлайн-канферэнцыі на сайце БЕЛТА намеснік начальніка ўпраўлення падаткаабкладання грамадзян, дэкларавання даходаў і маёмасці галоўнага ўпраўлення падаткаабкладання фізічных асоб МПЗ Марына ПОБАЛЬ.

Спецыяліст Міністэрства па падатках і зборах (МПЗ) удакладніла, што сістэму штрафаў адмянілі часова для грамадзян, у якіх тэрмін аплаты спецыяльнага збору на фінансаванне дзяржавыдаткаў наступіў 15 лістапада. Гэта звязана з тым, што да канца года ў Дэкрэт №3 «Аб папярэджанні сацыяльнага ўтрыманства» будуць унесены змены, дзе прапануецца таксама перанесці тэрмін выдачы паведамленняў і выплаты збору.

Гэты спіс зменшыцца

Прадстаўнік МПЗ паведаміла, што іх міністэрства накіравала каля 73 тысяч паведамленняў на аплату спецыяльнага збору тым, хто летась не ўдзельнічаў у фінансаванні дзяржаўных выдаткаў. Ад плацельшчыкаў збору ў бюджэт ужо паступіла больш за 3 млн рублёў, у тым ліку 1 млн рублёў — ад асоб, якія самастойна апавясцілі падатковыя органы пра свой няўдзел у фінансаванні дзяржаўных расходаў. Пры гэтым Марына Побаль паведаміла, што ўжо каля 15 тысяч чалавек даказалі сваё права на вызваленне ад аплаты такога збору. «Тыя грамадзяне, якія атрымалі паведамленне аб неабходнасці аплаты збору на фінансаванне дзяржавыдаткаў, маюць права падаць дакументы і (або) тлумачэнні, якія сведчаць аб адсутнасці ў іх абавязку на аплату збору. Гэтыя тлумачэнні можна прадставіць як асабіста ў падатковы орган, так і накіраваць па пошце альбо ў электронным выглядзе праз сэрвіс «электронны зварот» на сайце МПЗ», — адзначыла яна.

Спецыяліст удакладніла, што грамадзяне, якія хочуць даказаць сваё права на вызваленне ад аплаты збо-

ру, павінны звярнуцца ў падатковы орган па месцы сваёй рэгістрацыі. Пры гэтым яна падкрэсліла, што грамадзянін, які атрымаў паведамленне, не абавязкова павінен адразу ісці і аплачваць збор — у яго ёсць права даказаць, што ён не з'яўляецца плацельшчыкам збору на фінансаванне дзяржаўных выдаткаў.

Памылкі выправяць

Цяпер спецыялістамі падатковых інспекцый да канца года будуць удакладняцца звесткі аб тых людзях, якія былі ўключаны ў базу дадзеных плацельшчыкаў збору на фінансаванне дзяржавыдаткаў, каб выключыць тых, якія трапілі туды памылкова. Акрамя таго, будзе праведзена работа па удакладненні звестак для рэалізацыі анансаваных 6 снежня на нарадзе ў Прэзідэнта змяненняў у дэкрэт, патлумачыла спецыяліст.

Марына Побаль нагадала, што для рэалізацыі Дэкрэта №3 быў распрацаваны парадак узаемадзеяння дзяржаўных органаў і арганізацый, каб сфарміраваць базу дадзеных плацельшчыкаў збору на фінансаванне дзяржаўных выдаткаў. База стваралася на падставе звестак, якія ёсць у інфармацыйных рэсурсах дзяржарганізацыі. Паколькі яна фармавалася ўпершыню, дзяржаўныя органы і арганізацыі ў некаторых выпадках трапілі ў базу няякасныя альбо няпоўныя звесткі.

У сувязі з гэтым паведамленні маглі накіраваць і тым людзям, якія не з'яўляюцца плацельшчыкамі збору. Цяпер міністэрства сумесна з падведомнымі інспекцыямі праводзіцца работа па удакладненні дадзеных і завяршэнні праверкі ў дадзеным да асоб, якія памылкова трапілі ў базу. Паводле слоў спецыяліста, вялікі працэнт такіх выпадкаў звязаны з тым, што людзі працуюць, вучацца або пражываюць за межамі Беларусі. «Ім самім варта пакапацца ў дадзеным звестак, якія пацвярджаюць, што яны фактычна знаходзіліся на тэрыторыі Беларусі менш за 183 дні ў календарным годзе. Бо падатковыя органы не маюць інфарма-

цыі аб фактычным часе знаходжання чалавека за мяжой», — падкрэсліла Марына Побаль.

Улічваючы адсутнасць пагранічнага кантролю паміж Беларуссю і Расіяй, у падатковы орган можна прынесці любыя дакументы, якія з'яўляюцца падставой для вызначэння месца фактычнага знаходжання грамадзяніна на працягу календарнага года. Гэта копіі дакументаў, якія пацвярджаюць месца жыхарства на тэрыторыі замежнай дзяржавы, найму (паднайму) жыллага памяшкання; копіі дакументаў, якія пацвярджаюць атрыманне на тэрыторыі РФ даходаў па працоўных, грамадзянска-прававых дагаворах; копіі іншых дакументаў, якія пацвярджаюць месца фактычнага знаходжання на гэтай тэрыторыі і г.д. Калі такіх дакументаў няма, то грамадзянін можа даць падрабязнае тлумачэнне, якое сведчыць аб тым, што ён сапраўды знаходзіцца за мяжой. Гэта могуць быць тлумачэнні сваякоў, у якіх ён пражывае, каб падатковы орган мог у выпадку неабходнасці правесці такія звесткі.

Стымул спрацаваў

Спецыялісты адзначаюць, што невялікая колькасць накіраваных паведамленняў сведчыць аб тым, што часткова галоўная мэта дэкрэта ўжо дасягнута. Напрыклад, летась, пасля прыняцця дакумента, у 1,5 раза ўзрасла колькасць асоб, якія сталі на ўлік у якасці беспрацоўных. Таксама ўзрасла колькасць асоб, якія займаюцца дзейнасцю па заяўным прынцыпе, што не патрабуе рэгістрацыі ў якасці індывідуальных прадпрыемальнікаў (ІП). Потым павялічылася колькасць занятых у сферы аграэкатурызму і рамеснікаў. Акрамя таго, у ІП на 22% вырасла колькасць наёмных асоб. «Можна канстатаваць, што пасля прыняцця дэкрэта грамадзяне пачалі больш актыўна вырашаць пытанні са сваім працаўладкаваннем», — падкрэсліла Марына Побаль.

Сяргей КУРКАЧ.
kurkach@zviazda.by

■ Назвы і імёны

КАРАТКЕВІЧ З БЫКАВЫМ НА ВУЛІЦАХ ГОМЕЛЯ

Вуліцы ў гонар славетых беларускіх пісьменнікаў хутка з'явяцца ў новым раёне Гомеля. Новы ён не па факце стварэння, а па факце адміністрацыйнага далучэння да абласнога цэнтра. Былы рабочы пасёлак Касцюкоўка, які раней тэрытарыяльна адносіўся да Гомельскага раёна, у маі быў уключаны ў гарадскія межы і стаў паўночнай часткай Гомеля. Адначасова высветлілася, што ў горадзе над Сожам ёсць многа вуліц — абсалютных цёзак касцюкоўскім. Каб не было блытаніны, Гомельскі гарадскі Савет дэпутатаў прыняў адпаведнае рашэнне пра перайменаванне.

Пасёлак Касцюкоўка сваім існаваннем абавязаны барону Станіславу фон Нолькену, у якога тут у сярэдзіне XIX стагоддзя быў маёнтак. Гавораць, што быццам па яго ініцыятыве побач была пракладзена чыгунка. Адзін з яго 14 дзяцей — Карл — з 1908-га па 1910 год быў Магілёўскім губернатарам. Гомель у той час уваходзіў у Магілёўскую губерню. У гады кіравання Карла ў горадзе над Сожам з'явілася вуліца барона Нолькена. Сёння яна мае назву Ланге. Мала хто з гамельчан не ведае, што забіты ў сакавіку 1919 года Іван Ланге быў старшынёй Гомельскай уезнай надзвычайнай камііі. Між тым у кастрычніку 1919 года Карл фон Нолькен быў расстраляны менавіта па рашэнні гэтай камііі. Такая вельмі своеасаблівая гістарычная пераемнасць атрымалася.

Праўда, цяпер назваць адну з касцюкоўскіх вуліц у гонар барона Нолькена мясцовыя жыхары не згадзіліся. Работнікі шклозавода прапанавалі, каб вуліца Гомельская стала называцца ў гонар славетага хіміка Міхаіла Ламаносава. Доўгі час прадпрыемства насіла яго імя. Дарэчы, яго бюст і цяпер знаходзіцца каля адміністрацыйнага корпуса.

Адна з вуліц будзе насіць імя Валерыя Абеля, заснавальніка і арганізатара мясцовага заслужанага калектыва цыркавога мастацтва, які сёлета адзначыў 55-годдзе. Увогуле ж, у адміністрацыі Чыгуначнага раёна пакапаціліся, каб варыянт новых назваў падабаліся людзям, якія жывуць у Касцюкоўцы. Мясцовыя жыхары перавагу аддалі такім назвам: «Заазёрная», «Кветкавая», «Арэжавая», «Яблыневая», «Янтарная». Не супраць яны жыць і на вуліцах імя Кірылы Тураўскага, Уладзіміра Караткевіча, Васіля Быкава. Усяго ў Касцюкоўцы будуць перайменаваны 20 вуліц.

Ірына АСТАШКЕВІЧ. iost@zviazda.by

■ Філатэліст

...І СТО ГАДОЎ ПАМЯЦІ

Міністэрства сувязі і інфарматызацыі Рэспублікі Беларусь 9 снежня выпускае ў абарачэнне паштовую марку «125 гадоў з дня нараджэння Максіма Багдановіча» — класіка беларускай літаратуры, паэта, празаіка, публіцыста, літаратуразнаўца, перакладчыка, аўтара ўсім вядомых «Зоркі Венеры», «Слуцкіх ткачы», «Лявоніхі»... Тыраж паштовай маркі — 54 тысячы. Мастак — Мікалай Рыбы, дызайн Алены Мядзведзь. Спецыяльнае гашэнне маркі на канверце «Першы дзень» адбудзецца 9 снежня на сталічным паштамце.

